

Páginas Escogidas

## Trinidad Cabañas

Dr. Ricardo Dueñas Vanseveren

No aparece en toda la historia de América un hombre más valiente que Trinidad Cabañas. Ni un ciudadano de mayor pureza cívica. Fue en toda la línea, un hombre intachable. En esta época de valores cívicos y morales en quiebra, podría entregarse a la juventud del mundo, como ejemplo —y debería entregarse especialmente a la juventud de Centroamérica— la figura gallarda y cristalina de Trinidad Cabañas. La figura de este héroe centroamericano cubriendo distancias en su caballo, atravesando como rayo los campos de batalla, blandiendo su espada contra los enemigos de la Federación, pero al mismo tiempo descubriéndose, en gesto de excusa y cortesía, ante los adversarios desarmados, debería estar todas las mañanas en las cintas y series que los diarios ofrecen a la niñez y a la juventud, y no las creaciones huecas y artificiales de Mandrake o de Superman, carente de todo contenido real.....

Precisa hacer grandes y responsables revisiones para devolver a los centroamericanos la fe en su destino histórico re-viviendo y cultivando el recuerdo de quienes, por amor a Centroamérica, escribieron páginas de fuego y de gloria en los anales centroamericanos.

## Acerca del franqueo postal

Por Lic. Hernán Miranda

Los problemas importantes urgen de una pronta solución, la que debe ser adecuada y de beneficio general. Los "Platillos Voladores" de LA PRENSA GRAFICA, del 27 de octubre se refieren a que "debería usarse el sistema postal de los Estados Unidos, cuando una pieza de correspondencia que se deposita falta el correspondiente franqueo... ya que... al no ostentar el franqueo completo son desechadas vías superficie". El Sr. Francisco Torres H. "sugiere que tome medidas el Correo, que facilite al usuario el servicio".

El señor Torres H. tiene la razón desde este punto de vista, puesto que una carta demorada por tal razón puede significar contratiempos indebidos, pagos pendientes, razones urgentes, etc., que no llegan a tiempo por haberse aplicado una medida disciplinaria fuera de tono.

En los Estados Unidos jamás se perjudica al usuario por falta de franqueo en una carta. Simplemente el cartero presenta la misiva a quien va dirigida o a la persona que la recibe y le indica la cantidad faltante. Si ésta se cancela, el cartero deja la carta, si no, la lleva al Correo para que de aquí la envíen a su legítimo dueño con un sello que señala la cantidad que falta. Cuando se regresa la carta el dueño agrega la cantidad faltante y ella sigue su curso normal, ya que la misión del Correo es de cooperar y no de crear situaciones embarazosas.

En los aerogramas la cosa cambia, porque allí se explica que cualquier recorte que se incluya en el mismo, significa que se enviará vía superficie.

La voz de alerta del Sr. Torres H. ha sido muy oportuna, y al Correo también se le da la oportunidad de modernizarse, toda vez que sea cierto lo citado. El mismo Correo podría explicar acerca de lo tratado y de los esfuerzos que hace por avanzar con paso firme en favor de los usuarios.

## Obra novedosa

Por J. Antonio Perla

Visitamos la planta geotérmica de Ahuachapán, que es parte del complejo que alimenta nuestro sistema nacional de electrificación. Pormenorizadamente se nos explicó su funcionamiento, y a medida que recorriamos sus instalaciones sentíamos sucesivas emociones propias de la observación penetrante de una obra maravillosa.

Sobre esta obra novedosa, por su rareza en el mundo, los medios de comunicación social han informado bastante. Pero una superior participación al público podría dar vida al periodismo científico y al fomento del turismo, porque la energía geotérmica todavía está en una fase experimental.

Representantes de varias naciones del mundo asistentes a un simposio sobre energía geotérmica realizado recientemente en Guatemala, vinieron a observar nuestra planta, con fines de estudio.

En El Salvador —para mientras se construye la red que desembocará en el mar— se da el primer caso de reinyectar aguas residuales en el subsuelo, ignorándose si el procedimiento aumenta o debilita los vapores subterráneos, por no haber experiencias al respecto hasta el momento.

Algunos trabajadores de la planta hicieron notar ciertos problemas que confrontan y sus aspiraciones para que sean resueltos. Los principales son:

- 1) Remediar el problema de vivienda que atraviesan, agudizado durante el proceso de construcción, a causa del elevado número de técnicos que residieron allí. Pese a que éstos se fueron, los altos alquileres se mantienen debido a la demanda habitacional generada por el personal permanente que opera la planta, con el agravante de que ellos devengan salarios inferiores.

- 2) Fundar una escuela diurna y otra nocturna, para sus hijos y ellos mismos, pues por carecer de diversiones, bien podrían estudiar.

- 3) Aumentar sueldos y salarios.

Tenemos entendido que estos problemas los ha tomado en cuenta CEL, como parte del desarrollo del proyecto integral geotérmico y que pronto los atenderá. Pero nosotros cumplimos con el deber de llevarlo, por este medio, al conocimiento de quien corresponde.

Por Carlos A. Renderos H.

Con profundo pesar vemos como si es cierto que el Concilio Vaticano II dejó frutos hermosos en cuestión de doctrina, legó también frutos amargos, tal como lo encontramos en la posición conservadora del arzobispo francés, Marcel Lefebvre y la actitud suave pero firme del Santo Padre, en torno a la Santa Misa.

Como monseñor Lefebvre, compartimos la tristeza y la añoranza de aquel culto hermoso solemne y lleno de grandeza que era la misa en latín con sus cantos gregorianos, pero como católicos fieles a la cátedra de Pedro, acatamos las nuevas disposiciones sobre la misa, conservando siempre nuestro viejo misal como un tesoro.

Alrededor de la misa o Santo Sacrificio evolucionó toda la historia del cristianismo, y es el corazón del culto católico, porque en ella se cumplen las promesas del Altísimo cuando al rechazar el culto antiguo dijo por boca de su profeta Malaquías: "Desde donde el sol nace hasta donde se pone es grande mi nombre entre las naciones; y en todo lugar se ofrece a mi nombre incienso y ofrenda limpia... dice Jehová (Yahveh) de los ejércitos" (Mal. 1:11).

Esta ofrenda limpia es Cristo quien como sacerdote confirmado con juramento se ha hecho fiador de la nueva alianza (Heb. 7:20-22), y no tiene necesidad de ofrecer víctimas día tras día, como los pontífices de la alianza antigua, sino que de una vez para siempre se ofreció a sí mismo (Heb. 7:26-28), para nuestra salvación.

Tal obtación santa, inocente, incontaminada, separada de los pecadores y encubrada por encima de los cielos (según dice San Pablo), es la que a cada instante se ofrece en acatamiento al Padre, por lo que no hay un sólo segundo en el que no sea levantado un caliz consagrado, sobre la faz de la tierra.

No se trata —en la santa misa— de otro sacrificio ni de una renovación o repetición del sacrificio de Cristo, sino que el mismo sacrificio, ya que en el altar se ofrece, en forma inculcanda, la misma víctima inmaculada, el mismo pan santo de vida eterna, para la remisión o perdón de los pecados.

Esta es la razón por la cual hasta la palabra misa fue tomada del texto griego —sin traducir— en el momento en que Cristo nuestro Señor en la última cena toma el cáliz y habiendo dado gracias (misa), lo dio a sus discípulos diciendo: bebed de él todos, porque esta es mi sangre de la alianza, que por muchos es derramada para la remisión de los pecados" (Mat. 26:27-28).

Entre la ofrenda del pan y del vino, San Lucas inserta la recomendación del Señor de "haced esto en memoria de mí", y San Pablo da mayor relieve a éstas palabras cuando dice: "Cuantas veces comáis este pan y bebáis el cáliz, anuncias la muerte del Señor, hasta que venga" (1 Cor. 11:26), con lo cual señala que el sacrificio de la misa perdurará por los siglos de los siglos hasta la segunda venida de Cristo.

Tan inmenso es el significado de la misa, que el escritor francés Dr. Francis Lefebvre en su libro "El Poder del Cristianismo", —de carácter esotérico—, afirma:

"Sin misas, no hay Iglesia, no hay continuación del impulso cristiano", y agrega: El centro de esta misa, el eje alrededor del cual gira, es la consagración:

— Pasa a la página 31 —

## Génesis y proyección de la democracia universal

Por Alonso Mira

Tres han sido las épocas de la historia del mundo en que el pueblo ha sido esencialmente el soberano. El de la Grecia Antigua, en el cual después de un debate a la luz del día y sobre el Agora de Atenas, la fuerza popular que es la fuerza de la convicción democrática, decidía sobre la conveniencia de la guerra o de la paz, sobre las leyes y las posibles alianzas y ejercía la libertad del sufragio para elegir a sus gobernantes. Los esclavos y las mujeres no tuvieron durante ese período ningún derecho de los estipulados como democráticos: es decir que la democracia de la Grecia Antigua no era de ninguna manera perfecta y sólo fue un prominente ensayo democrático. Esa etapa, sin embargo, fue superada por el insigne pensamiento de los grandes filósofos como Platón y Aristóteles y gracias a esta brillante concepción espiritual los fanales maravillosos de Atenas siguen iluminando los senderos políticos del mundo después de veinticinco siglos.

En la Edad Media la democracia estuvo a punto de morir de muerte natural, porque ya estaba en coma. Pero sobrevivió en los excelsos valles de los Alpes, cuando nació un pueblo libre constituido en la notable Confederación Helvética, en la cual todos los hombres adquirieron el pleno derecho de elegir y ser elegidos, ofreciendo un brillante ejemplo a la humanidad que posteriormente adoptó el bello fenómeno de la emulación hacia la República con el surgimiento del "Uins" de las antiguas tribus germánicas. Siguen existiendo aún los auténticos descendientes de las comunidades alpinas, los mismos que hicieron los estatutos políticos y jurídicos de la antigua Federación.

Jean Jacques Rousseau, preclaro ciudadano de Ginebra, fue el profeta de la tercera fase de la democracia y en su "Contrato Social" sentó las bases formidables y eternas, porque aún no han sido destruidas sobre la marcha de los siglos y de los pueblos que siguen la norma de la Revolución Francesa. Y la consigna de la nueva edad de la democracia fue el voto secreto e ineludible y ya no la mano en alto, convirtiendo el derecho en un deber igualitario para hacer participar a todos los ciudadanos en la vida política de la nación, no importando si esta es un país pequeño o una gran confederación de naciones.

La Democracia de Rousseau que constituyó el pedestal de uno de los más grandes movimientos de la humanidad sigue proyectando su luz incandescente sobre todos los horizontes y fortalece el espíritu de unidad de todos los pueblos dotados de auténticas aspiraciones por alcanzar metas esplendentes de progreso integral y las antiguas federaciones de países helvéticos, como la Suiza de la inexpugnabilidad económico-social, la Francia libertaria y cultísima y todos los pueblos del Nuevo Mundo, soportan los embates de las ideologías exóticas con la fuerza incontestable de la convicción.

— Pasa a la página 13 —

## Deben borrarse las discriminaciones para la mujer, dice Dra. Caroline Ware

Por Julieta Artiles

Con los conocimientos de experiencias que dejó en la mujer salvadoreña, la Dra. Caroline Ware, experta dirigente femenina norteamericana que visitó este país, en los primeros días del presente mes de octubre, puede lograr varias metas en la realización de sus programas.

La Dra. Ware, enfatizó su criterio en las diferencias de salarios y oportunidades entre el hombre y la mujer, quedando siempre en desventaja la mujer, aun cuando el rendimiento de trabajo y responsabilidad sean iguales. Esta costumbre dijo: "Es clásica, ha existido e impera, marginando a la mujer en las decisiones que se toman para los planes de acción en los países". Las mujeres explica, tienen problemas en todo el mundo, el problema es universal, esto viene desde el "Código de Napoleón y la norteamericana está sujeta al de Inglaterra".

Asegura la Dra. Ware, que la mujer para cambiar esta metas tiene que trabajar mucho, debe empeñarse por ser considerada como persona en igualdad con el hombre en todos los aspectos.

Por cortesía del agregado cultural Mr. Johnson de la Embajada de los Estados Unidos, a todo honor para la Dra. Matilde Elena López y la suscrita, entrevistamos a la Dra. Ware, logrando recoger las experiencias de sus conocimientos en el liderazgo. Enseguida en dos conferencias que impartió; una en el auditorium de la embajada norteamericana y en la Asociación de Mujeres de Negocios y Profesionales.

Al preguntarle qué logros se habían obtenido del Año Internacional de la Mujer, muy optimista respondió: Considero que no se puede pasar por encima de lo que se trató en la Conferencia Mundial verificada en México. Hubo un plan de reconocimiento de los derechos a desarrollo que tiene la mujer como persona y con esa experiencia tengo fe en los logros que se pueden obtener en la otra conferencia mundial que se está proyectando para 1977, en la cual podamos afianzar nuevas metas.

Dijo: No podemos hablar de desarrollo de la mujer, si se mantiene aislada a una mayoría de mujeres en la agricultura, y trabajadoras en las barriadas urbanas, marginadas por falta de formación técnica en las artes manuales y en otras hábiles a la más humana cesaría de la vida diaria.

La integración de la mujer agrícola y la marginada, sería una herramienta útil en la movilización de los derechos humanos y en la sociedad. Formados esos sectores hoy abandonados, con más realidad el desarrollo económico, de salud, vivienda e higienización se vería un avance en la sociedad.

Se refirió a la Oficina de la Mujer de los EE. UU. Explicó que

— Pasa a la página 47 —